

网友“大尉”不仅收藏有中国特色的“红色物品”，他还对藏品一一分类，进行专题收藏——

难舍军旅情结 藏品“又红又专”

□本刊记者 郭飞飞 文/图

收藏，图的就是一个乐呵，作为一名转业军人，他的收藏自然与军队有着千丝万缕的联系。近日，记者见到了家住洛龙区的“大尉”（网名），走进他的藏室，仿佛走进了军事博物馆。各式军装、军帽、行军箱、武器模型、军用电台……屋子的大半空间都被它们“攻占”了。



我军第一代飞行头盔和氧气面罩



神舟模型、酒器、教练弹

1 电台诉说抗美援朝风云

你看，这件军装上还印有当事人的姓名和血型；

你听，这台军用手电筒式收音机，现在还能收到信号；

你闻，这个纪念南昌起义的酒瓶还有酒香……

说起自己的藏品，“大尉”滔滔不绝。就这样，他从地下室到客厅，从客厅到卧室，从卧室到书房，一路向我们介绍着自己藏品的来历和意义。

“大尉”是洛阳人，1990年入伍，从此便与军队结下了不解之缘。紧张而略显单调的军营生活催生了他的收藏兴趣：第一次投掷手雷的拉环、第一发打出去的子弹弹壳，这些他小心翼翼地保留着。

渐渐地，“大尉”的收藏范围越来越广。他指着自已收藏的71型硅2瓦电台说：“它可是在抗美援朝战役中立过赫赫战功的，电影《英雄儿女》中王成喊‘向我开炮’时背的机器就是这种，天线很酷！这个是66式152毫米加农榴弹炮教练弹，之所以收藏它，是因为它和咱洛阳有关，当时运载这种榴弹炮的‘665’军用越野车就是由咱洛阳‘一拖’制造的，它是那个激情燃烧的岁月的产物。”

“大尉”认为现在的年轻人接触历史的机会太少了，除了书本上的知识外，更多的是通过电影、电视剧获得相关的知识。书本知识是生硬的，电影和电视剧也有其局限性，有些电视剧的故事情节和背景脱离了真实的战争环境。

如果条件允许，他想在未来创办一家博物馆，让更多的人接触实物，了解历史，纪念被我们遗忘的战争岁月和曾在战争中挥洒过青春与鲜血的革命英雄。



研制“两弹一星”时使用的手摇式计算机



55式军服、大尉军衔

2 弹壳寄托铁骨柔情

一首军歌《当你的秀发拂过我的钢枪》唱出了无数军人的心声。正如歌词中所写“别怪我仍保持着冷峻脸庞，其实我既有铁骨，也有软肠”，每一位硬汉的躯体中都有一颗火热而柔软的心。

“大尉”有一件藏品，是由两颗子弹做成的十字架项链吊坠，配上一条同色系的链子，非常精致。在专业的军品收藏人看来价值不高，他却视为珍宝，他说：“自己亲手做的东西送给女友或爱人会更有价值，这条项链饱含着深情，在我看来就是精品。”

在采访过程中，有一件藏品吸引了洛阳晚报记者的注意力，这是一个由炮弹壳制成的小摆件，下方是士兵和军嫂，上方是两只和平鸽。“大尉”介绍，这是一

位士兵在1979年对越自卫反击战后制作的，以此纪念大后方军嫂为祖国和平做出的巨大贡献。

16年的军旅生涯让“大尉”从血气方刚的青年变成了稳重踏实的中年人，在他看来，军中的生活给了他太多的教导和启示。“大尉”书房中的一幅书法“野蛮其体魄 文明其精神”正是他的人生信条。平日里“大尉”喜欢爬山，也喜欢读书。他认为，精神境界提高了，收藏品位才能提高。

他从事军品收藏，一不为哗众取宠，二不为变卖藏品获利，只是希望借此了解战争的残酷，军魂的永存，历史的变迁，科技的发展，和平的可贵，在这个喧嚣的世界中净化自己的灵魂。

3 军品收藏谨防违法

有关军事方面的藏品比比皆是，如军刀、钢盔、军用文具、炮弹壳、帽徽、领章等。在我市的古玩市场上就有不少军品，在一些收藏品交易网站上，军品的收藏交易格外活跃。军品收藏如何入门？如何判断藏品价值？如何做好军品收藏？对于这些问题，“大尉”有着自己的见解。

“大尉”认为要想从事军品收藏，一定要先了解我国相关的法律法规，如《中华人民共和国刑法》《军服管理条例》《中华人民共和国枪支管理法》等，避免收藏违禁物品。“大尉”身边就有人因为收藏违禁物品而锒铛入狱，因此他特别提醒大家，军品收藏要把握一个度，不是任何军品都适合收藏，如现役制式军服、枪支弹药等。

军品收藏同其他收藏品类一样，藏品的价值主要由出厂量、存世量、需求量

及藏品自身品相决定，不同时期的军品价值不尽相同，其中也有一定的不确定因素，任何市场都会有涨有跌，军品收藏也不例外。

目前，“大尉”正在对自己的藏品进行专题分类。如果您想从事军品收藏，他建议从个人爱好出发，选定一个题材如服装、刀剑、资料等。在入门阶段要多问少出手，了解相关的历史和兵器知识，多向退伍军人请教学习。军品收藏也是一个循序渐进的过程，第一阶段主要是积少成多、去伪存真，第二阶段是由多到精、由广到专。

此外，“大尉”认为从事收藏，一个人的力量是远远不够的，结识一些圈内志同道合的朋友，互相交流藏品和心得非常必要。（本版图片均为“大尉”藏品）

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索，如果您有好的藏品，如果您有不同寻常的收藏经历，如果您在收藏中有别样的感悟，欢迎致电66778866、15838571329。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝，讲讲您的收藏经，说说那些收藏中的酸甜苦辣。（本刊编辑部）